

EL AURA MURCIANA.

PERIODICO CIENTIFICO-LITERARIO.

Redaccion y Administracion, Plaza de Santo Domingo, núm. 33.

AÑO I.

Murcia 24 de Abril de 1871.

NÚMERO 12.

SUMARIO.

La Universidad de Leyden. — Generalidades de Física, (continuacion) — Carta Fumista. — La Poesía. — La Virtud premiada en la tierra. (con inuacion.) — Sueltos

LA UNIVERSIDAD DE LEYDEN.

Hoy que Murcia acaba de dar un gran paso en el afianzamiento de su Universidad libre, consiguiendo un verdadero triunfo literario, conveniente creemos dar una ligera reseña de algunas de las Universidades de Holanda y Alemania, que á la sombra de la libertad y bajo el amparo tambien de corporaciones populares, han llegado á ser el ideal de los establecimientos de enseñanza. Ocupémonos hoy de la de Leyden, que mas tarde podrán ir entrando en turno las demás

Durante las sangrientas luchas sostenidas por Felipe II en los Países Bajos, la ciudad de Leyden se vió varias veces atacada. En uno de los sitios que sufrió el célebre príncipe de Frange que hasta entonces habia sido retenido en el lecho por una enfermedad, una vez restablecido, dirigiase á una de las Iglesias de la ciudad, cuando fué sorprendido por la agradable nueva del levantamiento del sitio. Dispuesto en aquellos instantes á otorgar una gracia á los habitantes de Leyden, les hizo optar entre la exencion de ciertos tributos ó la creacion de una Universidad. La eleccion no fué dudosa; «una Universidad;» tal fué el grito general. Ni aun en momentos tan supremos como son los en que un pueblo acaba de soportar un sitio, ni aun en los instantes en que mas necesarios son los recursos pecuniarios, pudo la ciudad de Leyden ocultar sus nobles ambiciones.

Esta célebre Universidad fué erigida en 9 de Febrero de 1575. Una idea política protegía por entonces semejante institucion, que la habia de convertir en centro del movimiento intelectual de la Reforma

en Holanda. Pues no todo consistia en fundar por la fuerza de las armas la independencia material de las provincias unidas; era necesario tambien constituir una nacionalidad moral, sino se queria ver desaparecer en breve aquella. Janus Donza fué nombrado primer Curador (1) de la Universidad. La inauguracion del establecimiento tuvo lugar con toda la pompa que entonces estaba en uso para semejantes solemnidades. Como estas diversiones alegóricas pertenecen en su mayor parte á la historia, reseñaremos ligeramente la mas notable de esta fiesta literaria. El cortejo se dirigió desde la casa de la ciudad hacia la Universidad. Marchaba delante una matrona vestida de blanco en carro triunfal representando las Sagradas Escrituras. A su alrededor marchaban á pie los cuatro Evangelistas, Mateo, Marcos, Lucas y Juan.

Seguia la imagen de la Justicia, llevando en la una mano la espada y en la otra la balanza. A continuacion la Medicina con un libro y unas yerbas. Hipócrates, Galeno, Dioscorides y Teofrasto que se agrupaban á su paso. Minerva adelantaba á su vez con una lanza en la mano derecha y en su izquierda un escudo con la famosa cabeza de Medusa; á sus costados se veia á Platon, Aristóteles, Ciceron y Virgilio. Por fin, detrás de estas figuras simbólicas marchaban los profesores. Al aproximarse el cortejo á la Universidad encontró un navio, recuerdo del siglo. En él estaban Apolo y sus nueve hermanas; aquel tocando la lira y cantando estas: En la proa del mismo se veia al Dios Neptuno, libertador de la ciudad salvada por las aguas. (2)

A manera que los profesores iban llegando se les cumplimentaba en latin; y por último, una vez dentro del edificio, uno de

(1) Rector.

(2) La ciudad de Leyden se habia librado del sitio que como hemos dicho le tenían puestos los españoles, y habiendo las esclusas del rio Mosa é inundando en su consecuencia el campamento español.

